

РАБОТА НА СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ СТРАНЫ

В работе на Социалистические страны Европы основное внимание Общество уделяло вопросам пропаганды экономического сотрудничества стран социализма, расширению мероприятий и форм работы по всестороннему обмену опытом коммунистического и социалистического строительства.

Германская Демократическая Республика

Крупнейшим мероприятием была организация Латвийской республиканской экспозиционной выставки в ГДР в связи с 25-летием восстановления Советской власти в республике. Выставка демонстрировалась в течение двух недель в городе Ростоке в первой половине июля 1965 г. По времени выставка совпала с проводимой немцами в Ростоке Неделей Мира на Балтике, что дало возможность посетить ее многим иностранцам – участникам Недели Мира из всех стран бассейна Балтийского моря. Выставка пользовалась большим успехом. По полученным сведениям ее посетило свыше 17 тысяч человек. На открытие выставки выезжал председатель Президиума правления Латвийского общества дружбы академик П.И. Валескалн. Постоянно на выставке работали три человека – представители республиканских организаций, которые проделали большую работу по ознакомлению посетителей выставки с жизнью и достижениями в Советской Латвии.

В сентябре 1965 г. в Ростокском округе ГДР проводились дни латышской и эстонской культуры. К этим дням Латвийским обществом дружбы было направлено в ГДР 10 комплектов фотовыставки "25 лет Советской Латвии", выставка детского рисунка, выставка плаката, лекция о 25-летии Советской Латвии, статьи для печати. Кроме того в городе Висмаре, в городском музее, демонстрировалась выставка художников и скульпторов самодеятельных студий Латвийской ССР, посланная нами в ГДР в 1964 году.

На дни культуры нами был послан ансамбль художественной самодеятельности (20 чел.) и один лектор. За время своего

пребывания в ГДР ансамбль дал 13 концертов в различных городах приморья ГДР. Выступления ансамбля очень хорошо воспринимались зрителями. Одновременно товарищами из ГДР была приглашена в страну делегация Советской Прибалтики, в составе которой было два наших товарища (тov. Бирон, зам. председателя Латвийского общества дружбы и тов. Дзене - начальник управления по делам искусств Министерства культуры ЛССР). Делегация провела ряд интересных встреч с представителями различных слоев населения ГДР. Вместе с лектором члены делегации провели свыше 20 бесед и лекций. Всего, по сведениям, данным немецкими товарищами, дням культуры Латвии и Эстонии было посвящено свыше 200 мероприятий.

В июне 1965 г. Латвийским обществом дружбы была направлена в ГДР спектаклистическая группа преподавателей немецкого языка высших учебных заведений и техникумов республики. Участники поездки ознакомились с учебным процессом и постановкой преподавания немецкого языка в вузах и средних школах городов Берлина, Ростока, Магдебурга, Лейпцига и Дрездена. Им была предоставлена возможность присутствовать на государственных экзаменах в ряде высших школ ГДР.

21-29 сентября 1965 г. в Латвии гостила группа рыбаков из ГДР (30 чел.). Поездка была организована на туристических началах и явилась ответным визитом на посещение ГДР в 1964 году рыбаками Латвии. В отличие от рыболовецких кооперативов ГДР наши рыболовецкие колхозы - это крупные, мощные организации, строящие на свои средства школы, механические мастерские, сетевязальные производства, порты, дома культуры и т.д. Немецкие рыбаки заявили нам, что они видели у нас много интересного, что беседы по обмену опытом были очень цennыми, и что главное, в чем они убедились - это преимущество крупных объединений, и что онистаются провести у себя объединение своих кооперативов в такие же мощные организации.

В течение года Общество приняло 2637 граждан ГДР, т.е. больше половины общего числа принятых иностранцев.

Как и в предыдущие годы Обществом проводились вечера дружбы с ГДР в различных организациях республики и был проведен городской вечер, посвященный 16-ой годовщине образования ГДР.

Обществом были подготовлены и переданы через Московское радио две радиопередачи на ГДР.

- Социалистическая Республика Румыния

Латвийское отделение Общества советско-румынской дружбы поддерживает связи и обмен материалами с центральным правлением общества АРЛУС и некоторыми его местными отделениями. Проведено несколько вечеров советско-румынской дружбы. Большой вечер состоялся 23 августа в Центральном доме культуры Республиканского Совета профсоюзов.

В ноябре 1965 г. Общество принимало делегацию АРЛУС. Были проведены встречи с представителями организаций коллективных членов отделения общества. Делегация была принята в Президиуме Верховного Совета Латвийской ССР. *В конце декабря была еще одна делегация АРЛУСа.*

В течение всего года отделение общества советско-румынской дружбы работало с прибывавшими в Ригу группами румынских туристов. В 1965 г. в общество в качестве коллективного члена вступил коллектив Опытного завода механизации и автоматизации Латвийского Совнархоза.

В составе Союзной делегации в Румынию в 1965 г. выезжал председатель отделения общества тов. В.Лукс. На отчетной конференции отделения общества он выступил с рассказом о своей поездке.

Китайская Народная Республика

Рижское отделение Общества советско-китайской дружбы продолжает направлять материалы в Центральное правление Общества китайско-советской дружбы. В августе 1965 г. в Латвии была принята делегация Общества китайско-советской дружбы провинции Цзянсу. С китайцами была проведена большая работа по ознакомлению их с героическими революционными традициями латышского народа и с достижениями республики за 25 лет. (Подробный отчет о пребывании делегации в Латвийской ССР имеется в СОД в отделе Социалистических стран востока).

В ноябре 1965 г. в Риге выступал ансамбль танца и песни Китайской Народной Армии. Актив отделения общества советско-китайской дружбы был подключен к работе в ансамбле. На приеме в Министерстве культуры Латвийской ССР перед руководством ансамбля выступил председатель отделения общества тов. Я. П. Остров. Для участников ансамбля были организованы экскурсии на Выставку достижений народного хозяйства республики и на Рижский вагоностроительный завод.

В ноябре 1965 г. две человека из республики в составе Союзной туристической группы выезжали в Китай. По возвращении оба выступали с рассказами о своейездке в различных организациях города Риги.

Другие Социалистические страны

Обмен информационными и пропагандистскими материалами Латвийское общество дружбы проводит со всеми социалистическими странами, т.е. с организациями обществ дружбы в этих странах, их отделениями, редакциями газет и журналов.

В связи с 25-летием восстановления Советской власти в республике во все страны были посланы фотовыставки, лекции и некоторые другие материалы о республике. Работники общества работали с сотрудниками различных выставок социалистических стран в Риге. Так, например, с работниками Польской выставки судостроения и судового оборудования; с работниками Венгерской выставки медицинского оборудования и медпрепаратов; Венгерской выставки легкой промышленности. Латвийское общество дружбы работало так же со многими специализированными туристическими группами из этих стран.

РАБОТА НА КАПИТАЛИСТИЧЕСКИЕ СТРАНЫ

Основная цель в работе Общества на капиталистические страны – укрепление доверия и чувств симпатии и дружбы к Советскому Союзу в этих странах; пропаганда Ленинской идеи мирного сосуществования стран с различными общественно-политическим устройством, пропаганда предложений Советского Союза о всеобщем и полном разоружении, как гарантии против истребительной термоядерной войны.

Работа на Швецию

Латвийским обществом дружбы систематически направляются различного рода информационные и пропагандистские материалы в адрес Союза обществ Швеция–СССР, в некоторые его филиалы; шведскому Институту культурного обмена, журналу "Ньюхетер фрон Советуниунен", а также отдельным лицам, побывавшим в Риге в качестве делегатов, туристов и т.д. После поездки латвийской делегации в Швецию в 1964 г. значительно расширилась переписка и круг адресатов. Так установились связи с городскими библиотеками в городах Карлскуна и Йончепинге, с отделением АБФ в Хальмстаде и рядом местных отделений общества Швеция–СССР в южной части Швеции. В связи с 25-летием Латвийской республики в Швецию были направлены выставки и лекции о Советской Латвии, подготовленная нашими активистами из Институтов Истории и Экономики Академии наук Латвийской ССР. В связи с юбилеем великого латышского революционного поэта Яна Райниса в сентябре 1965 г. шведским друзьям были направлены материалы о Райнисе.

Латвийским отделением общества СССР–Швеция издается бюллетень на шведском языке. Бюллетень распространяется в Швеции. В нем рассказывается о работе отделения, о его коллективных членах и о важнейших событиях в республике.

У Латвийского отделения общества создалась традиция периодически устраивать вечера–огоньки, посвященные дружбе и культурной связи со Швецией. "Огоньки" обычно приурочиваются к приезду в Ригу шведов. В них принимают участие актеры, писатели, музы-

канты-исполнители, у которых, как правило, всегда в репертуаре что-либо скандинавское (шведские песни, например, исполняются на шведском языке), представители республики, побывавшие в Швеции.

Общество регулярно отмечает даты, рекомендуемые календарем знаменательных дат зарубежных стран, получаемым из Союза Советских обществ дружбы.

В нынешнем году Ригу посетило 740 шведов. Большую пропагандистскую работу проводит коллективный член общества — редакция радиопередач на Швецию. К выступлениям по радио регулярно привлекаются активисты и руководство отделения общества СССР-Швеция. Так же регулярно выступают по радио прибывающие в Ригу шведские гости.

Работа на Данию

Отделение Общества СССР-Дания создано в республике только в феврале нынешнего года. Первая датская делегация по линии СОД, которую принимало отделение, посетила Ригу во второй половине декабря. Общество работало с несколькими делегациями, прибывшими по другим линиям (Комитет защиты мира, Комитет молодежных организаций). Связи пока установлены только с центральным правлением общества Дания-СССР, с ним ведется переписка и обмен информационными материалами. Внутри республики Общество организовало несколько публичных выступлений и выступлений по радио местных товарищей, побывавших в Дании. В связи с 25-летием республики и 100-летием со дня рождения Яна Райниса в Данию были отправленыотовыставка, лекция о Райнисе и другие материалы.

Работа на Францию

В отличие от предыдущих лет, в нынешнем году у нас не было ни одной французской делегации и всего две группы французских туристов. Это до некоторой степени снизило активность рижского отделения общества СССР-Франция, которое в прошлые годы работало очень активно. Однако, переписка и обмен материалами с центральным правлением общества Франция-СССР, со многими его филиалами, а также

с рядом прогрессивных организаций во Франции и с отдельными лицами, побывавшими в Латвии или интересующимися ею, продолжается. Во Францию, как и в другие страны были направлены материалы о 25-летии Советской Латвии и о юбилее Яна Райниса.

Работа на Англию

Отделение общества СССР-Великобритания в республике нет. Однако Латвийское общество дружбы работает с англичанами, приезжающими и как гости СОД, и по другим линиям. Так, в нынешнем году Общество приняло II английских групп. Для них устраивались встречи по профессиям, экскурсии по городу, в колхозы и рыболовецкие артели, на Выставку достижений народного хозяйства Латвийской ССР и т.п.

В целый ряд английских и шотландских организаций постоянно направляются периодические издания, книги, альбомы и другие материалы. Как и в другие страны туда были отправлены материалы к 25-летию Советской Латвии и столетию со дня рождения Яна Райниса. Из Англии нами получен ряд очень теплых отзывов о посылаемых нами материалах, которые высоко оценивает Общество культурной связи с СССР, куда идет основная часть нашей литературы, а также Мемориальный театр имени Шекспира в Стретфорде-на-Эвоне. После получения от Латвийского общества дружбы коллекций фотографий шекспировских спектаклей, поставленных на сценах латвийских театров и недавно изданного в Риге шеститомника произведений Шекспира на латышском языке, стретфордцы выразили свое восхищение искусством книгопечатания в Советской Латвии и интересом к их национальному драматургу.

Центральным мероприятием года в работе на Англию явилась подготовка выставки произведений художников и скульпторов самодеятельных студий Латвии. В октябре 1965 г. эта выставка была направлена в адрес Советского Посольства в Лондоне. Для выставки издан на английском и латышском языках специальный каталог (1000 экземпляров). Пока у нас нет сведений об открытии этой выставки.

В феврале 1965 г. в Риге гостил генеральный секретарь Общества британско-советской дружбы Колин Вильямс. Он, повидимому, остался очень доволен своим посещением Риги и заявил, что сделает все от него зависящее, чтобы столица Советской Латвии обязательно включалась в маршрут групп, приезжающих в СССР по линии его общества. Результатом приезда К. Вильямса было не только заметное оживление в переписке, но и приезд в августе с.г. организованной Обществом британско-советской дружбы из своих членов спектуристической группы. Так как К. Вильямс сообщил о приезде группы заранее, указав профессии ее участников, в основном — преподавателей и служащих технического профиля, — Общество имело возможности заранее составить программу и подготовить встречу гостей с рижскими коллегами. Встреча, организация которой была проведена коллективным членом общества СССР-Великобритания, работниками Академии наук ЛССР, прошла исключительно тепло и интересно. Надо отметить также, что сами гости были очень активны, проявляли огромный интерес к советской жизни, отлично выступили по телевидению. Интересно, что руководство рижского телевидения, по техническим соображениям, просило, чтобы перед экраном появилось только три участника группы, а выступать настолько хотели все, что им пришлось разыграть по жребию право на участие в телепередаче. Результатом приезда группы в Ригу является весьма положительная статья, появившаяся в ноябрьском номере журнала, издающегося Обществом британско-советской дружбы, написанная членом группы Эйлин Вебб.

В своей работе на Англию Латвийское общество опирается на указанную выше группу работников Академии наук ЛССР — коллектического члена общества СССР-Великобритания и на многочисленных рижских преподавателей английского языка, принимающих активное участие в работе с гостями из Англии. Большим событием как для них, так и для изучающих английский язык школьников было посещение Риги летом этого года "плавучими школами" — теплоходами "Девония" (в июне) и "Дунайра" (в июле), на которых сотни английских школьников-старшеклассников совершали познавательную экскурсию по Балтийскому морю. Латвийское общество дружбы принимало у себя руководителей обоих экскурсий и участвовало в под-

- II -

готовке программы для английских школьников, встретившихся с учащимися рижских школ, познакомившихся с жизнью Латвии. Результатом является большое оживление переписки рижских и английских школьников, подружившихся во время посещения Риги английскими теплоходами.

Этим летом Ригу вторично посетила также большая группа преподавателей, повышающих квалификацию при Лондонском университете. Их встреча с рижскими педагогами, устроенная в Латвийском обществе дружбы, прошла очень интересно, и руководитель лондонской группы Б.Холмс, приехавший в Ригу вторично (впервые был с такой же группой в 1964 г.), заявил, что приезд английских учителей в Ригу надо ввести в традицию.

За последнее время связи Латвийского общества дружбы с Англией расширились — кроме Лондона и его окрестностей контакте поддерживаются с Бирмингемом, Бристолем, Ливерпулем, Грэт-Ярмутом, а также с рядом пунктов в Шотландии.

Работа на Италию

После посещения Риги генеральным секретарем общества Италия-СССР П.Алатри и рядом других работников общества оживилась связь с Италией, ранее ограничивавшаяся обменом официальными поздравлениями и, — от случая к случаю, — отправкой наших подходящих материалов в Италию. (Итальянские товарищи не присылали в Ригу ничего и очень слабо реагировали на наши попытки установить с ними более тесные отношения). Теперь же у Общества есть связь не только с центральным правлением общества Италия-СССР в Риме, но и с его отделениями в Генуе, Милане, Венеции, Болонье, Флоренции, от итальянских друзей получен ряд интересных наглядных материалов. Миланское отделение общества Италия-СССР, например, постоянно держит нас в курсе своей деятельности, присыпает материалы о своих мероприятиях, посвященных дружбе с СССР (пригласительные билеты, афиши и т.п.).

В начале лета 1965 г. латвийский теплоход "Сена", обычно поддерживающий связь между Ригой и Гавром и являющийся колективным членом рижского отделения общества СССР-Франция, по

деловыми соображениями был направлен в пробный рейс к средиземноморским берегам Франции с заходом в Италию — в Геную. Латвийское общество дружбы сообщило об этом генуэзским товарищам. Результатом была теплая встреча латвийских моряков в Генуе и специальная экскурсия, устроенная для них местным отделением общества Италия-СССР.

В Италии возрос интерес к Латвии с тех пор, как в журнале "Реальта Советика" — издании общества Италия-СССР, появилась направленная туда Латвийским обществом дружбы статья, рассказывающая о том, что итальянский писатель Томазо ди Лампедуза провел значительное время в Латвии т.к. был женат на местной уроженке и, повидимому, даже писал прославившую его книгу "Гепард" в Латвии, в имении жены, а может быть даже взял название книги под впечатлением украшавшего дом в имении фамильного герба жены, в котором фигурирует геральдическая фигура животного, напоминающего гепарда. Соответствующие материалы появились также в местной печати и, конечно, заинтересовали латвийских читателей, получивших возможность познакомиться с произведением Лампедузы благодаря латвийскому издательству, выпустившему "Гепарда" в переводе на латышский язык. (Несколько экземпляров книги отправлено нами в Италию).

Летом 1965 г. (в августе) Ригу посетила группа итальянских студентов, совершенствовавшихся в русском языке при Ленинградском университете. Документалисты Рижской киностудии, готовящие фильм о культурных связях Латвии и Италии, значительная часть которого будет посвящена Томазо ди Лампедуза и годам его жизни в Латвии, воспользовались этим приездом, чтобы заснять итальянских гостей при посещении рижской православной церкви, где венчался итальянский писатель со своей латвийской женой. Когда фильм будет готов Латвийское общество дружбы несомненно "возьмет его на вооружение" для демонстрации итальянским гостям и, по возможности, для отправки в Италию, обществу Италия-СССР.

Работа на другие страны

Общество поддерживает связи и направляет материалы во многие другие страны мира. Наиболее обширные связи установились у нас с Японией, Израилем, Канадой, США, Австралией. Во все эти и другие страны регулярно направляются материалы о Советской Латвии, а в нынешнем году были направлены специальные материалы о 25-летии Советской Латвии и о Райнисе, в связи с его юбилеем.

Материалы также регулярно посылаются в зарубежные Дома Советской культуры.

К работе по осуществлению культурных связей с зарубежными странами все шире привлекаются корабли латвийского морского торгового флота. В настоящее время уже 10 кораблей включены в эту работу.

К 25-летию Советской Латвии в различные страны мира нами разослано 102 экземпляра фотовыставки "25 лет Советской Латвии", состоящей из 80 снимков, размещенных на 60 планшетах. Выставка говорит о достижениях республики во всех важнейших областях жизни за годы советской власти. Нами разослано также 140 экземпляров лекций о 25-летии республики, как на русском, так и на английском, немецком и французском языках и свыше 500 экземпляров книг о Райнисе, часть которых так же дана в переводах на упомянутые языки.

Зам.председателя
Латвийского общества дружбы и культурной
связи с зарубежными странами

(Е.Бирон)